



定远·美丽乡村快乐多

王咏赋
张琪
魏勤英文/图

定远·美丽乡村快乐多



定远县吴圩镇高埂村东大岗中心村，村民和小孩在凉亭歇脚。

中国要美，农村必须美。中共十九大报告提出要实施乡村振兴战略，2018年中央一号文件将乡村振兴战略进一步落实。如今，美丽乡村站在新的历史起点上，作为乡村振兴的重要方面，正迈入一个新的发展时期。

定远县位于安徽省东部，是历史上有名的“将相故里”，鲁肃、戚继光等都出自这里。定远在美丽乡村的建设上也不甘落后，在“生态宜居村庄美，文明和谐乡风美，兴业富民生活美”的思想指导下，定远县从兴业富民、村容村貌和乡风建设等方面入手持续推进美丽乡村建设。

农民腰包鼓起来

建设美丽乡村的根本目的是为了让村民安居乐业，而安居乐业的核心就是让村民能够有钱挣，有钱花。为此，定远县多方入手，多面出击，加快土地流转，建立合作社，加强产业培育，让农民尽快富起来。

三和集镇尚庄村是省级示范点。从2015年开始，通过对“空心村”的整理，共整理出高标准农田近2万亩进行农业生产。村民自愿把土地集中到种植大户手上，村民赚取土地转让费。“通过土地流转，尚庄村一户每年能够有3000元的收入。”三和集镇党委书记杨守龙说。

吴圩镇党委书记黄保云介绍，吴圩镇在土地流转之后形成家庭农场累计达101家，农民专业合作社累计达70家。在家的农民多为土地流转大户打工，固定工年工资20000余元，零时工年薪10000余元。“2017年，吴圩镇的中心村农民人均纯收入已经超过了12000元，农民的生活变得越来越好！”黄保云告诉笔者。

定远县还不断通过推进农业产业化发展，形成了大棚蔬菜、景观苗木、水蜜桃、草莓、葡萄、石榴、油用牡丹、无花果等多种特色产业。“互联网+”则帮助农民将种植和生产的特色农产品打开销路，让更多的人品尝到定远的瓜果蔬菜。

村容村貌大变样

一走进三和集镇的尚庄村，一排又一排的三层小楼映入眼帘，宽阔的双向街道，村民在街道两边叫卖各色货物，远处还传来喜庆的嫁娶音乐，安静祥和感油然而生。杨守龙告诉笔者：“一个小区只有两户，一户的住宅面积能够达到200平方米”。

吴圩镇的东大岗村给人的感觉也是如此，但与尚庄村不一样

面进行保护和整治。经过一系列整治改造后，村庄环境面貌返璞归真，村民生活质量显著提升。

2011年，京剧大师梅葆玖在千灯留下了“昆曲发源地千灯”七个大字，在千灯厚重的文化积淀下，挖掘昆曲内涵，建设特色品牌成为乡村振兴的最佳着力点。

踏上号称“华东第一街”的石板街上，石板青青，老街悠悠，每一个来到千灯的游客都会被极力推荐来听当地正宗的昆曲。昆曲又称“昆剧”或“昆腔”，起源于元朝末年在昆山地区流行的南曲，至今已有600多年的历史。

顾坚出生于千灯，是元末明初的戏曲家、文学家，有“风月散人”之别名。当时，以顾坚为首的众多文学家、戏曲家除了一起研究南曲以外，还对南曲的原有腔调加以整理和改进，创造了一种新腔——

昆山腔。这是昆曲的雏形，顾坚也被奉为昆曲鼻祖。

在千灯的顾坚纪念馆内，舞台两侧的对联异常醒目：“曲奏陶峴丝竹江南，腔吹顾坚管弦玉峰”。昆山腔是弋阳腔与昆山民歌结合起来形成的一种新腔，与四大腔相比，它更为委婉、细腻，因此也有“昆山正声”之称。

近年来，千灯镇秉承在传承文脉中适度开发古镇的原则，积极弘扬昆曲文化的大美、先贤文化的大气、非遗文化的大智、商贾文化的大度等优秀文化基因，古戏台日臻完善，老街日有昆曲演出；人才梯队培养更加合理，千灯中心校和炎武



古镇千灯： 昆曲唱出万种风情

冯麟茜



古镇千灯：

昆曲唱出万种风情

冯麟茜

小学的小昆班声名鹊起；与中国昆曲研究中心和江苏省苏州昆剧院合作，完善了昆曲人才引入机制。

为进一步保护古镇和传承历史文化，2002年以来，千灯实施了一系列古镇保护和旅游开发工程，恢复修缮了以顾炎武故居为代表的系列文化景点，主要包括顾炎武故居、顾坚纪念馆等一批传统建筑的抢救修缮，延福寺大雄宝殿、南山门、偏殿和僧舍的重建，香花桥、凝薰桥等的翻建重建，千灯浦河东临水长廊的新建，千灯驳岸的整修加固等。

如何进一步加快乡村振兴？阳春三月，千灯第十届油菜花节开幕，嘉宾齐聚

三维园艺，共同召开了“摄影与文旅的对话——千灯镇旅游战略研讨会”。会议上，与会代表为千灯乡村振兴战略献言献策，实现了一次以摄影与文旅为主题的“头脑风暴”。

千灯镇党委书记高苡平认为，根据国家为乡村振兴战略指明的五个基本途径，下一步千灯的建设将把重点放在产业、环境、文化、队伍建设和服务创新五个方面上。其中，在文化上，传承昆曲等优秀传统文化，借鉴外来文化精华，提升基础设施和公共服务，把乡村建成有归属感的田园，为人才回流创造条件。题图左：春雨古巷 李成摄 题图右据百度



新时代新步伐

限制。所以，乡村生态振兴一方面要树立大局观、长远观、整体观，另一方面要加快建立市场化多元化生态补偿机制，平衡保护者与受益者的利益，不能让保护生态环境的人吃亏。

乡村生态资源只利用不保护，坐吃山空不行；如果单靠守着绿水青山，不会科学利用，不善永续利用，也换不来金山银山。乡村要通过增加生态产品和服务供给，满足人民日益增长的优美生态环境需要。瞄准人们休闲旅游消费需求的新变化，推进农业与旅游、文化、康养、体育等产业融合发展，土地上就会长出“金元宝”，生态就会变成“摇钱树”，田园风光就能成为“聚宝盆”。

百姓富还要生态美

徐明辉



汪志国摄

生态和宜居不可拆分。乡村不应只有蓝天白云清新空气，还要有完善的基础设施、便利的人居条件。

综合治理农村突出环境问题，必须针对痛点和难点。黑龙江掀起的厕所革命、垃圾革命、能源革命、菜园革命，直击农村面临的突出问题。比如，在东北农村都把如厕叫“出外头”，然而，在户外旱厕“方便”实在不方便，黑龙江省鸡西市农村推广一体化水冲厕所，使农村环境卫生、村民生活质量大为改观。试想，倘若没有决心和魄力，农村千年的传统习惯何以转变。

乡村生态振兴是普惠的民生福祉，也是发展的深刻革命。不论是筑牢生态屏障，还是补齐生态短板，抑或是发展生态旅游，以理念先行，以实干为基，以制度优势为保障，相信，这一绿色发展的“组合拳”，必将打造出安居乐业的美丽乡村。

（作者系黑龙江日报评论员）